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第二届华杯赛决赛一试试题 

1.如图，30 个格子中各有一个数字，最上面一横行和最左面一坚列的数字已经填好，其余

每个格子中的数字等于同一横行最左面数字与同一竖列最上面数字之和(例如 a=14+17=31)，

问这 30 个数字的总和等于多少?  

 

1.【解】从题目的填数规则，我们知道，与 12同一行的六个格子中都有 12这个加数，因此

总和数中有六个 12相加。与 14同一行的六个格子中都有 14 这个加数，所以总和数中有六

个 14相加．同样，与 16同一行，与 18 同一行的格子中，分别都有六个 16，六个 18，也就

是说，从行看总和中有六个 12，六个 14，六个 16，六个 18，它们的和是 6×(12＋14＋16

＋18) 

再从列看，与 11 同一列的五个格子中都有 11这个加数，所以在总和数中有五个 11这个加

数．同样分析，总和数中有五个 13，五个 15，五个 17，五个 19，它们之和是：5×(11＋13

＋15＋17＋19)． 

方格子中还有一个数 1O，此外，没有别的数了所以总和数 

＝6×(12＋14＋16＋18)＋5×(11＋13＋15＋17＋19)＋1O＝745． 

 

2.平行四边形 ABCD 周长为 75厘米，以 BC 为底时高是 14 厘米(如图)；以 CD 为底时高是 16

厘米，求:平行四边形 ABCD 的面积。 

 

2.【解】平行四边形面积＝底×高，所以：BC×14＝CD×16． 

 从而 BC∶CD ＝16∶14，BC＝ ， ＝280(平方厘米） 

 因此，平行四边形 ABCD 的面积是 280 平方厘米 
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3.一段路程分成上坡、平路、下坡三段，各段路程长之比依次是 1∶2∶3 某人走各段路所用

时间之比依次是 4∶5∶6，已知他上坡时速度为每小时 3千米，路程全长 50千米，问此人

走完全程用了多少时间？ 

3. 【解】上坡路程长：50× ＝ （千米）， 

 平路路程长：50× ＝ （千米）， 

 下坡路程长：50× ＝ （千米）， 

 上坡所用时间为： ÷3＝ （小时）， 

 走完全程所用时间为： ÷ ＝ × ＝ （小时）. 

 

4．小玲有两种不同的形状的纸板，一种是正方形的，一种是长方形的，正方形纸板的总数

与长方形纸板的总数之比是 1∶2，她用这些纸板做成一些竖式和横式的无盖纸盒（如图

2-16），正好将纸板用完，在小玲所做的纸盒中，竖式纸盒的总数与横式纸盒的总数之比是

多少？ 

 

4.【解】设竖式盒总数∶横式盒总数＝X∶1，长方形纸板数量＝(4X＋3)×(横式盒的总数)； 
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 正方形纸板数量＝(X＋2)×(横式盆的总数)，所以 4X＋3＝2×(X＋2)，X＝  

 因此竖式纸盒的总教与横式纸盒的总数之比是 1∶2 

 

5．一根长木棍上，有三种刻度线，第一种刻度线将木棍分成 10 等份；第二种将木棍分成

12 等份；第三种将木棍分成 15等份，如果铅每条刻度线将木棍锯断，木棍总共被锯成多少？ 

5.30【解】10，12，15 的最小公倍数是 60。把这根木棍的 作为一个长度单位，这样．木

棍 10等份的每等份长 6个单位；12等份的每等份长 5单位；15等份的每等份长 4单位． 

不计木棍的两个端点，木棍的内部等分点数分别是 9，11，14(相应于 10，12，15 等分)，

共计 34 个 

由于 5，6的最小公倍数为 30，所以 10与 12 等份的等分点在 30 单位处相重，必须从 34中

减 1． 

又由于 4，5的最小公倍数为 20，所以 12与 15等份的等分点在 20单位和 40单位两处相重，

必须再减去 2， 

同样，6，4的最小公倍数为 12，所以 15与 10 等份的等分点在 12，24，36，48 单位处相重，

必须再减去 4 

由于这些相重点各不相同．所以从 34 个内分点中减去 1，再减去 2，再减去 4，得 27 个刻

度点。沿这些刻度点把木棍锯成 28段. 

 

6．已知 ，问：a的整数部分是多少？ 

6.【解】a＝  

 ＝  
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 ＝  

 ＝  

 ＝  

因为， ＜

＝ ＜2， 

同时， ＞ ＞1 

所以 a的整数部分是 101. 

 

7．下面算式中，所有分母都是四位数，请在每个方格中各填入一个数字，使等式成立。  

 

7.【解】  

由于 1988＝2×2×7×71＝4×497，所以，将上面等式的两边都乘上 ，就得

 

这样就给出了一组适合条件的解 
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再如， ，两边同乘以 ，就得  

这就给出了另一组解 

 


